

# Взгляд

НЕЗАВИСИМАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

№ 13

21 декабря 1990 г.

## КРАСНОЕ ДЕРЕВО ДЛЯ «БЕЛЫХ ЛЮДЕЙ»

Неприметное объявление в газете «Биробиджанская звезда» на дне известило жителей Биробиджана, что в магазине «Мебель» начинается запись на приобретение кухонных гарнитуров, шифонеров, диванов. Гарнитуров импортных красного дерева там не значилось. Да и откуда, скажите, в нашем маленьком городе такая роскошь, как импортные гарнитуры, спальные и жилые комнаты?

А между тем, редакции газеты «Взгляд» достоверно известно, что хоть и редко, но такие товары поступают в магазин горпромторга. Естественно, они входят в разряд особо дефицитной мебели, и запись на них просто нецелесообразна. И это не предположение дилетанта-объявителя. Я просто читаю объявление в газете и вижу в нем, мягко говоря, некоторую недоговоренность. Ибо в октябре-ноябре нынешнего года не только кухонные шкафы производства Биробиджанской мебельной фабрики, но и импортные гарнитуры поступали в магазин «Мебель» и оттуда кем-то были приобретены. Об этом объявлений в газете не давалось. И здесь я раскрою вам великую тайну биробиджанской торговли, которая без проблем продаст вам спальную или жилую комнату, если вы придетете в магазин с открыткой горпромторга.

— Как получить такую открытку? — спросите вы.

И это мы вам подскажем. Надо прийти с заявлением к товарищу А. А. Унцевскому — председателю городского Совета народных депутатов, и он напишет резолюцию товарищу Шапиро — директору горпромторга: «Решить вопрос подожителью». И только после этого директор на вашем же заявлении наложит свою резолюцию и... скажите, что заветная карточка у вас в руках. Есть еще один вариант. Можно прислать ходатайство родного предприятия, где будет написано, что вы ветеран, что у вас медаль за восемнадцать лет безупречной работы и т. д. Такое ходатайство может подписать товарищ В. В. Болотнов, и опять же все будет в норме по тому же сценарию, с тем же финалом. Не верите? Спросите об эффективности первого варианта у директора Биробиджанского хлебозавода Е. Д. Килимника. Правда, у него вариант не самый удачный. Какой-то, простите, бюрократ чуть было не забыл о заявлении Евсея Дмитриевича, оно было подано аж в 1987 году. Но городским властям удалось реабилитироваться. Возмущенной рукой Алексей Алексе-

евич Унцевский написал тогда: «Сколько можно тянуть с этим вопросом!».

Куда легче было директору Биробиджанского треста столовых и ресторанных Марии Давидовне Ковалевской. Ходатайство коллектива о выделении ей импортного гарнитура (вариант № 2) было удовлетворено немедленно. И заместитель ее товарищ Кельнер, хоть и не ветеран данного производства, чуть более года работает в должности, но тоже человекуважаемый. А по сему и его просьбу удовлетворили городские власти.

И вот что интересно: повсюду, где речь заходит о распределении льгот, встречаешь олии и те же фамилии. Евсея Дмитриевича Килимника — лучшая четырехкомнатная квартира в новом доме хлебозавода. Мария Давидовна Ковалевская — «попечитель покупатель» видеокамеры, получаемой обладателем «Дальсельмаш» по Бартерным сделкам. А главное, никого из них не обвинишь в использовании служебного положения, ибо не столько волею городских властей становятся они обладателями привилегий, сколько опираются на поддержку родных трудовых коллективов.

Иногда, правда, горисполком удовлетворяет просьбы и рядовых граждан: инвалидов, ветеранов войны и труда, многодетных матерей. Но в их заявлениях чаще встречаешь просьбы о выделении более скромных предметов: диванов, шкафов, кухонной мебели.

Директор мебельного магазина Дубова показала мне заявление участника войны в Афганистане. Парень просил помочь в приобретении дивана и кресла. Десятком резолюций был исчерпан тетрадный листок с «челобитной», и я подумал: «Господи! Это ж сколько пришлось побегать парню, чтобы его заявление удовлетворили!». Куда проще было представителям кооператива «Строитель-89»: одним расчерком пера им было предоставлено два кухонных комплекта, три — мягкой мебели, две спальни. Причем, в ходатайстве не указаны фамилии нуждающихся в мебели работников кооператива, есть только наименования необходимых предметов и их количество.

В день, когда происходила запись по объявлению, я специально сходил в магазин и прошелся несколько раз вдоль огромной очереди. И знаете, никого не встретил из «кумлеров» упомянутых и не упомянутых мною предприятий. Должно быть, подумал я, никто из них в мебели уже не нуждается. А чему удивляться-то?..

А. ГОРЯЧЕВ.

Сегодня  
в номере

«Взгляд» представляет генерала запаса армии Обороны Израиля Узи Наркисса и бывшего советского диссидента Леонида Лубмана.

## В ПОСЛЕДНЮЮ МИНУТУ

Вчера, в 18 часов, когда верстался номер, начальник дежурной части ГОВД Биробиджана В. Барбин сообщил, что за день он получил 27 сигналов о различных правонарушениях и преступлениях. Начался день с грабежа на улице Стрельникова, где в 7.30 утра неизвестный сорвал с женщины норковую шапку. Четыре вызова милиции связаны с семейными скандалами, еще четыре с хулиганскими драками, два — с дорожно-транспортными происшествиями. Совершено несколько краж из частных гаражей.

\* \* \* Представители биробиджанского фотоклуба «Блик» Ефим Вепринский, Виталий Рейм, Виктор Пуртов и Владимир Кивник стали лауреатами Всероссийской выставки фотографов в городе Курске.



850-летию своего великого земляка азербайджанского поэта и мыслителя Низами посвятил поход по стране Алишир Ахмедов. Цель его путешествия — рассказать людям разных национальностей и вероисповеданий о жизни и творчестве своего кумира. Почти полтора года добирался Ахмедов Алишир Садых оглы до наших краев. За это время он успел побывать в Казахстане, Туве, Чимкенте, Талды-

Кургане и еще во многих местах. Гонорары за прочитанные там лекции о Низами, выступления по радио и на телевидении, газетные публикации путешественника перечисляют в различные благотворительные фонды.

На родину, в город Гянджа, Алишир возвратится в октябре 1991 года, как раз в канун юбилея Низами.

На снимке: Алишир АХМЕДОВ.

Фото Г. Ковали.

## ОСТАНОВИТЕ НАШИХ ДЕТЕЙ

Радость для родителей, когда их дети и внуки собираются в отчим доме. Вот и на этот майский праздник, будь он трижды проклят, ко мне приехали дети. Внешне все выглядело хорошо, за исключением того, что разговоры все шли о друзьях, знакомых, которые покинули насиженные места и уехали в Израиль. Тринадцатого апреля, накануне, был день рождения у знакомых: веселье, застолье, шутки, танцы, поздравления юбиляру, пожелания здоровья, счастья и всех земных благ. Вечер продолжался в ресторане «Театральный». Молодежи — море. Опять веселье, танцы, никакого различия — русский ты или еврей, украинец или татарин. Все веселились и разговаривали, шутили. Пряятно было наблюдать за ней, за нашу молодежью.

И вот второго мая, уже на дачном участке, в солнечный прекрасный день состоялся семейный крупный разговор. Дети мои — сынови с женой и внуками решили уехать, попытать счастья, как говорят, на земле предков. Сколько было слез, уговоров, убеждений не делать этого, но они люди взрослые и командовать ими я не могу, хоть и расставаться мне тяжело. Спрашивается, для кого я растял их, вложил всю свою душу, ласку, передал умение честно трудиться? Ищу один, единственный ответ и не могу его найти и, возможно, никогда не найду. Но, может, уважаемый Президент, Генеральный секретарь, как депутат, как человек, сможет ответить на этот вопрос. В чем прозвился еврейский народ перед русским, почему он должен эмигрировать туда, не знаю куда, чтобы не слышать унижения и оскорблений? Почему, почему, почему?

Новой жизни от перестройки, видимо, ждать нечего. Да и уж очень быстро его затерли, это слово «перестройка». Есть ли она на самом деле, кто ее ощущает? Может быть, те, кто срывается с насыщенных мест? Потому и поднялись в дальнюю дорогу.

(Окончание на 5-й стр.)

# НА НАШ «ВЗГЛЯД»

## Я НЕ ВЕРЮ БОЛЬШЕ РЕЧАМ...

Многие, наверное, смотрели и слушали выступления участников Всесоюзного совещания руководителей предприятий страны и речь Президента.

Были произнесены правильные речи, однако уверенности в том, что в новом году предприятия будут работать стабильно — не прибавилось.

Но того, что касается лично меня, слесаря, токаря, мастера, инженера, умные люди из телевидения не показали и не сказали.

То ли вырезали часть пленки, то ли времени телевизионного не хватило — не нам дано знать.

Как сообщила газета «Рабочая трибуна» за 9 декабря, участники совещания узнали, что союзное Правительство решило создать стабилизационный фонд, для чего предполагается изымать у предприятий 20 процентов амортизационных отчислений и 11 процентов из фонда оплаты труда. Кроме того, 60 процентов остатков фонда материального поощрения предлагается заморозить до лучших времен, использовав их для оплаты акций трудовых коллективов.

Что такое «изымание» 11 процентов фонда оплаты труда? Практически это означает потерю 1,3 месячного заработка в год для каждого работника предприятия.

И это при пустых «государственных» прилавках в галопирующих ценах на рынках!

Что такое «замораживание» 60 процентов остатков фонда материального поощрения? Это ставит под вопрос выплату работникам тринадцатой зарплаты и решений многих социальных проблем в коллективах. Иначе как «антинародным» такое решение не назовешь. Правда, документ об изъятии указанных средств в печати еще не опубликован, но, видя, как сползает общество к «сильной власти», ее трудно предположить — документ такой будет.

Иными словами, вместо того, чтобы сокращать расходы на оборону, аппарат, привилегии, вести борьбу с теневой экономикой, промышленным «рэкетом», Правительство намерено решить все проблемы и залатать прорехи бюджета за счет снижения уровня жизни тех, кто сегодня работает на предприятиях.

Так ведь в 1988 году этот уровень был в седьмом десятике в мире, а сегодня мы на каком? И куда еще можно скатиться?

Угроза сстановки сотен предприятий отодвигается на второй план. Главное — сохранить Союз, причем таком, куда снова все собирается, потом — распределется.. Идет настоящий шантаж рядового советского человека: если за Союз — смиришь с дик-

татом Центра, голосуй за «сильную» власть, за президентскую власть!

Ну, а если ты против грабительского диктата Центра, значит, ты... за развал Союза, и не меньше! Но это уже было, вспомните: «Кто не с нами, тот против нас!». Нет разницы для меня, для слесаря, токаря, мастера, инженера, на каком уровне будет принято решение об «изъятии» 11 процентов фонда оплаты труда предприятий — Советом Министров или кабинетом Министров при Президенте. В любом варианте считаю это решение антагоничным и грабительским. Думаю, перестановка кресел в «Конституции» проблем страны не решит. Политику и политиков во всем мире оценивают не по речам и выдвигаемым концепциям, а по уровню жизни людей. А наша страна — всего лишь часть мира, и мы тоже люди...

М. СПЕКТОР.  
инженер.

## ЗАЧЕМ БОСОМУ ЗОНТИК?

Многие из тех, с кем доводилось разговаривать о статусе нашей области, высказывали мнение, что автономность наша — категория, мягко выражаясь, проблематичная. Форма «АО», как будто еще ничего, а вот содержание... Да и ведь не напрасно приходим сегодня к выводу: «С этим что-то делать надо, надо что-то предпринять...» И мало-помалу начинала созревать идея об автономии уже республиканской: что мы, дескать, хуже других, что ли? Однозначно на этот вопрос ответить непросто. Мне кажется, напрасно один из авторов «Биробиджанской звезды» не заглянул в справочники, уверяя ее читателей, что Горно-Алтайская АО, объявившая себя недавно «тоже — республикой», киренского населения в процентном отношении имеет меньше, чем наша область. То же самое было сказано о Корякии. Право, следовало бы добросовестней относиться к статистике. Или у нас так уж повелось, что цель непременно должна оправдывать средства?

Уж не ведаю, в какие суммы обходится нам содержание областного управленческого аппарата, но, верно, они немалые. Ведь только выпуск двух областных газет нам обходится едва ли не в миллионы рублей ежегодно. Расчины деньги, идущие на существование всех наших учреждений и организаций, название которых начинается с «обл.», на всех жителей области, гладишь и приближались бы к уровню жизни хабаровчан. В этом же смысле вряд ли опасна перспектива превращения области в «рядовые пять районов края» (ведь они, эти «рядовые», судя по всему, живут лучше нас). Да и не все ли

равно, на территории какого административного образования человеку жить? Тем паче в стране, где все разны? Да ведь и не от пустоты в служебных кабинетах страдаем, а от пустоты прилавков. И вот теперь подавай нам республику: будем с еще более высокой крышей дом строить. Честное слово, кажется даже странным, что толки о «республиканизации» у кого-то находят еще, и серьезно, глубокомысленные отклики. Походя выражается опасение: не случилось бы, дескать, у нас, как в Прибалтике. Не случится, уверяю вас. Как и до сих пор не случалось. И это просто замечательно. И пусть точно так же не «случится» у нас в автономной республики. Ведь мы и до автономной области в полном смысле этого понятия так и не добрались. Вот бы куда силы направить!

И вот что обращает на себя внимание больше всего. Как только возникает очередное затруднительное положение, мы привычно хватаемся за административные формы его преодоления. Иных методов как будто и не представляем себе. За время перестройки мы, кстати, уже попривыкли к разным «канцелярским революциям». И вот еще одна. Хотя почерк авторов новой идеи, прямо скажем, далеко не нов. Как это говорится? «Сперва воздвигнем триумфальную арку, а споследа — баню...» И надо ли опять строить «Филармонию» при худых коровниках и полуразбитых наших селах? И к чему камин, когда и на дрова денег нет? И зачем босому зонтику? Или, сказать по-иному, парчовая заплата на драной руке? Не лучше ли честно и открыто заявить, что наши депутаты, избранные в краевой Совет, попросту не могут отстоять законные интересы области? (А судя по статистике, это так).

В общем, приходится признать, что дефицит сейчас проник и в сферу управленческих идей. Но для чего этот дефицит восполнить маниловским проектировщиком? Оно бы и хорошо, допустим, Нью-Басоги построить, да ведь нерентабельно. Не об административных бы нам амбициях подумать, а о насущных проблемах (чего стоит, к примеру, отток городского населения за границу и при этом — ввоз рабочей силы из-за рубежа?). Не власти нам не хватает, а демократии, не хватает внимания к отдельному человеку. Об этом бы подумать прежде всего. Поскольку не от смены вывесок зависит материальное и моральное благополучие отдельно взятой личности. Но — нет же! Не об этом речь. Значит, подавай нам республику! Нам, понимаете ли, летать охота.. Не лучше ли без лишнего шума поставить вопрос об отзыве депутатов краевого масштаба, которые явно «не тянут», отставая законные интересы жителей автономной области? Ведь речь то об этом и ни о чем другом.

В. ФОМЕНКО,  
журналист.

## «ВЗГЛЯД» ПРЕДСТАВЛЯЕТ

Узи Наркис родился в 1925 году в Иерусалиме в семье выходцев из Польши. Большую часть жизни он служил в армии Обороны Израиля, занимал высокие командные посты. Свою блестящую военную карьеру он начал рядовым и прошел путь до генерала (ныне в запасе). В 1953-56 гг. он учился в военной академии во Франции, а с 1959 по 1962 год был там военным атташе Израиля.

Владея оружием, как человек военный, Узи Наркис прекрасно владеет первом. За свою книгу «Иерусалим

муникация. На этом мир стоит.

Одна из проблем, которая существует у нас,—коммуникация со всем миром и в том числе с СССР.

Около трех лет назад я убеждал газетчиков всех стран, чтобы у них была факсимилия (техническое средство, служащее для точной передачи изображения, графического, газетного текста на расстояния). Я надеюсь, что в ближайшее время проблемы факсимилии будут решены и мы сможем иметь



### УЗИ НАРКИСС: «РУССКИЙ ЯЗЫК ВАЖЕН

## НЕ СТОЛЬКО ДЛЯ РОССИИ, СКОЛЬКО ДЛЯ ИЗРАИЛЯ»

— единственный» он был удостоен литературной премии имени Зеева Жаботинского за 1976 год.

В декабре нынешнего года Узи Наркис посетил Советский Союз. В Москве состоялась его встреча с представителями независимой еврейской прессы, в ней участвовал и корреспондент «Взгляда» Александр Драбинкин.

Узи Наркис:

— Это мой первый визит в СССР. Я приехал сюда, владея двадцатью русскими словами. Завтра уезжаю в Израиль, и у меня в запасе будет уже 120 слов. На сегодняшний день русский язык важен не столько для России, сколько для Израиля. Моя же должность — это ком-

пьютеризация обо всех газетах. В мире около 400 еврейских газет, и мы стараемся быть с ними в контакте. В течение последнего времени мы начали посыпать информацию и в Советский Союз. Мы в Израиле делаем все возможное, чтобы помимо печати осуществлять тесную связь с радио и телевидением всего мира. Так, мы знаем, что в Биробиджане есть еврейское радио, и мы хотим знать, кому и как можем помочь.

Я имею ввиду помочь информационного характера. Я посетил Ленинград и Киев. Эти города готовы сотрудничать с Израилем. Я воз-

Корр: Каковы перспективы развития в Израиле русскоязычной прессы?

У. Наркис: Развитие средств массовой информации на русском языке очень важно для Израиля. Есть решение открыть новую радиостанцию, где будут сообщать известия и предложения об устройстве на работу. Кроме всего прочего, это даст возможность трудоустройства журналистов. Сейчас у нас издается газета «Наша страна», 35 тысяч экземпляров.

Когда-то у нас было пять грузинских газет, но сейчас их нет. Поэтому что все грузины пишут и читают на иврите.

Корр: По выдержкам из газет я знаю, что в Израиле сейчас пытаются создать партию выходцев из Советского Союза. Насколько это реально?

У. Наркис: Можно стать кандидатом в Кнесет, набрав 20 тысяч голосов избирателей. Если учесть, что из Советского Союза приедет миллион, то есть шанс увидеть на посту президента Израиля выходца из СССР.

Корр: Ходят слухи, что русский язык может стать одним из государственных языков в Израиле. Правда ли это?

У. Наркис: Мы слышали о таких слухах, но пока не верим им.

## ПРАВНИКОВ НЕ БУДЕТ ПОТОМУ, ЧТО...

Отмечено, что примерно через семь лет проживания в крупном промышленном городе вблизи автомагистрали у людей начинаются не обратимые изменения. Оксиды азота, угарный и сернистый газы, которыми мы дышим, приводят к бесплодию женщин, импотенции мужчин. Люди постепенно становятся безразличными ко всему окружающему, стремятся к уединению. Стоит ли удивляться, что в крупных городах распадается примерно каждый второй брак, в то время как в небольших — третий, четвертый.

У горожан также отмечается повышенная нервность, агрессивность, немотивированная жестокость. Ученые считают, что это своего рода новая болезнь — экологические стрессы. Есть данные, что трагедия в Сумганте, разгоревшаяся на национальной почве, была исподволь спровоцирована ужасной экологической обстановкой. Углеводороды, которые в большом количестве содержатся в атмосфере города, лишают человека воли, делают его податливым, как воск.

И еще несколько мрачных цифр. Из-за негативного воздействия окружающей среды каждый третий зародыш погибает во время беременности, каждый десятый рождается с генетическими дефектами: слепые, дебилы. Кстати, очень опасным по той же причине стало грудное молоко. Теперь оно может привести малышу болезни и даже смерть. (М-Э).

НЕСКОЛЬКО ЭПИЗОДОВ  
ИЗ ЖИЗНИ ДИССИДЕНТА

ЛЕОНИД

ЛУБМАН:

# «ЕСЛИ БЫ МНЕ ДАЛИ ТРИ ПАРАШЮТА...»

Имя узника совести Леонида Лубмана широко известно мировой общественности. Наконец-то и у нас о нем сказано доброе слово — журналы «Юность», «Повсевремя», видеоканал «Пятое колесо»... А до этого свыше 10 лет одно и то же: «изменщик», «член», «предатель», «отщепенец», «агент ЦРУ»...

По сраорикованию КГБ делу Леонид Яковлевич был приговорен в 1976 году к 15-летнему сроку. Он мужественно отбыл этот срок, находясь в ИТК усиленного режима, и только в апреле 1980 года под давлением правозащитных организаций — отечественных и зарубежных — был, наконец, помилован специальным Указом Президента и вернулся в Ленинград всего за 3 месяца до окончания срока заключения.

Получив визу на постоянное жительство в Израиль, Л. Я. Лубман 15-го сентября вылетел за рубеж. Незадолго до его отлета я взял у него интервью для газеты «Ами». Текст этой прощальной беседы публикуется ниже.

— Леонид Яковлевич, с каким чувством Вы покидаете свое социалистическое отчество?

— Вы знаете, трудно передать словами мое состояние. И грустно, и в то же время испытываю радость от того, что скоро задышу долгожданным воздухом Свободы, перестану, наконец, говорить вполголоса, зная наверняка, что советские капитальные стены имеют отлично монтированные уши. А то ведь все четыре с половиной месяца после освобождения, я по-прежнему чувствовал себя подневольным. И где бы я ни был, даже на пляже Финского залива, я всеми фибрками души чувствовал, что за мною непрерывно следует «хвост». Все мои телефонные разговоры прослушивались, а в самых острых местах бесцеремонно обрывались. Мне как бы давали понять, чтобы я особенно не «зарывался», иначе...

— Вы думаете, что органы пошли бы сейчас на какие-то насилистственные действия?

— Нет, не думаю, хотя от КГБ можно ожидать чего угодно. Боялся я, откровенно говоря, другого: как бы мне не отказали в визе. Но вот теперь она, как видите, у меня в кармане. Так что спрашивайте, не стесняйтесь, отвечу по возможности на все интересующие вас вопросы.

— Не было ли у Вас накануне отъезда колебаний: ехать или не ехать?

— Покидать Родину всегда нелегко. Но тем не менее, колебаний у меня никаких не было. Выбор был сделан давно, и решение было твердым. Обратной дороги уже нет, сомнений тоже. Не считите это за рисовку, но я приведу такое сравнение. Допустим, мой самолет летит над Израилем, мне предложили прыгнуть с борта самолета, при этом дали бы на выбор три парашюта, заранее предупредив, что один из них не раскроется. Так я бы все равно рискнул. Начинать, конечно, новую жизнь легко в молодом возрасте, в старости это значительно труднее. А мне уже, не забывайте, далеко за 50, зре-

лые годы отсидел. Знаю, что на неизведанном пути трудностей будет немало, но оглядываться не буду.

— Вы коренной ленинградец, блокадник. Неужто Вас ничего не связывает с Питером? У Вас наверняка есть здесь родные, близкие, друзья. Разве легко будет с ними расстаться, если не навсегда, то на долгие годы?

— Нынешнему Питеру сейчас явно не до меня. Он чем-то мне напоминает в эти дни блокадный город моего детства. Острая нехватка продуктов. Такие же длинные очереди. Даже за хлебом. Народ доведен до отчаяния, озлоблен, звереет. Малейшая искра, и быть пожару. А козел отпущения всегда найдется, кто-то очень заинтересован свалить все опять же на евреев. Вот и появились среди обычных людей антисемитские настроения. Сыплют угрозы молодчики из «Памяти». Только этого мне не хватает! Я и без того сбит по горло издевательствами ГУЛАГа.

Что же касается родных и близких, а также друзей, то, разумеется, расставаться с ними тяжело. Однако я в какой-то степени оказался отрезанным ломтем. Бывшая жена после моего ареста сразу же от меня отказалась и стала давать под диктовку нужные для следствия показания. Провокатором оказался бывший мой школьный приятель Дмитрий

вашего сиденья ножку. Вы с грохотом летите под дружный гогот на пол. Или же сиденье будет измазано kleem, и вы прилипаете к нему, как муха к клейкой бумаге. То мотор барахлит: кто-то до вас покопался в швейной машинке. Нитки — гнилые или смазаны каким-то раствором, они то и дело рвутся. Мелочи, пустяки, а человек все время держится, нервничает, находится в возбуждении. А если он норму не выполнит, его ждет штрафной изолятор. Батареи парового отопления в зверский мороз как бы специально выходят из строя, и всю ночь коченеешь от лютого холода. А то наоборот, так насторож, что дышать невозможно, словно ты в тропиках. А рано поутру из преисподней — прямо на мороз. Конечно, полчища тараканов и другая «живность». После начинают их травить, и мы несколько дней подряд должны вдыхать всевозможные ядохимикаты. Ремонт следует за ремонтом — мелочи, текущий, капитальный. Сколько всевозможных крашителей наглотаешься, пока отсидишь свой срок. Люди кипят от возмущения, а начальству только этого и надо. К недовольным подсыпаются провокаторы, и такой «стук и шмон» идет по зоне, что далеко окрест слышно. И немудрено опять оказаться в штрафном изоляторе. Я в ШИЗО за годы заключения отсидел в общей сложности два года, установив своеобразный рекорд.

— А на каком уровне в лагере поставлена медицинская помощь?

— Врачи — палачи. Точнее термина не подберешь. Лицо у меня лагерный стоматолог выдернул взамен больных два здоровых зуба «по ошибке». И, конечно, над людьми, как над подопытными кроликами, проводят всевозможные эксперименты. Я был совершенно здоровым человеком, когда меня арестовали. Сразу же, как оказался в Мордовской зоне, самочувствие резко ухудшилось. После очередного «медосмотра» начались головные боли, потом боль начала гулить по всему телу, и я передвигался в каком-то непрерывном трансе, в состоянии, вывернутом наизнанку. Порой казалось, что вот-вот померкнет рассудок.

— А запрет на переписку? А не дошедшее до адресата десятки писем, в которых лагерная цензура почему-то узрела крамолу, хотя письма были совершенно лояльными и безошибочными!

— Скажите, пожалуйста, кому и зачем это нужно?

— цель, как я отметил одна: выгнать из человека, довести его до скотского состояния. Ъдооавок люден надо держать в постоянном недовольстве, даже относительно лояльных сделать ярыми антисоветчиками. Искусственно организуются ЧП, пушут соответствующие рапорты, принимаются экстренные меры, усиливается строгий режим. Все это делается для того, чтобы создать видимость, будто бы в стране необходимо содержать огромную армию надсмотрщиков-садистов, расширять их штаты, отпускать колоссальные средства на их содержание. Короче говоря, всячески оправдывать свое осмысленное содержание.

— Сейчас вся страна доведена до крайности. Народ возбужден, недоволен. Может быть, и это является умыслиением?

— У меня на этот счет нет никаких сомнений. Тут как-то наши демократы потребовали распуска КГБ. Так вот вам в противовес доказательства, что народ находится на грани воссущего оунта. Всякие экстремистские организации, вроде пресловутой «Памяти», я уверен, курирует тот же КГБ. Старые, проверенные игры!

— Журнал «Юность» привел слова покойного академика Андрея Сахарова в Вашу защиту: «Я убежден, что Лубман — честный, стойкий и мужественный человек, не совершивший никаких преступлений». Так все-таки, на каком основании Вам дали такон большой срок, сделав «агентом ЦРУ»?

— Дело, сами понимаете, шито белыми нитками. По специальности я инженер-экономист. Написал несколько исследовательских работ о нашей теневой экономике. Сейчас публикуются куда более острые труды, но тогда напечатать их у себя в стране и думать было нечего. Я решил их передать на Запад. Таможенники задержали итальянскую туристку с монетами рукописями. Но если бы я действительно был агентом ЦРУ, то какого черта (простите меня) оставил бы я на рукописях свой обратный адрес, фамилию, имя, отчество? Ведь у агента свои, как я понимаю, клички, коды, явки. Да и станет ли агент; пусть даже неопытный, новоиспеченный, передавать такие материалы через незнакомую туристку «для ведомства господина Тернера, ЦРУ»? Такая ехидная фраза была у меня в одном из памфлетов, за нее-то и зацепились. А в другом памфлете был указан номер черной «Волги» Романова. Я запомнил этот номер, когда тот с бандой своих холуев приехал к нам на предприятие. Здесь органы усмотрели раскрытие важной государственной тайны. Как видите, дело было сфабриковано, и я просидел ни за что, ни про что почти полностью 13 лет.

— Счастливого Вам пути!

— Спасибо. А вам счастливо оставаться. Может быть, когда-нибудь все же повезет моей бедной родине. Я не теряю надежды на возвращение, пусть даже и туристом.

— В последний раз я виделся с ним перед отлетом в Пулково. Всех иностранных туристов таможенники пропускали без особых проволочек. Но багаж Леонида Яковлевича Лубмана, теперь уже гражданина Израиля, досматривался самым тщательным образом. Ничего не пропустили, до зубной щетки включительно. Все-таки «бывший агент ЦРУ»!

— Уехал из России еще один честный и талантливый человек. Дорогой Леонид Яковлевич! Да поможет Вам Бог обрести долгожданное счастье!

Я. ШМАТИН.



## ЛИТКЛУБ «ВЗГЛЯДА»

Рина ЛЕВИНЗОН

## ИЗ КНИГИ «ГОРСТЬ ВЕТРА»

Зарифмую два имени наших  
Слитно так, чтоб вовек не разъять,  
Чтобы вместе мы, за руки взявшись,  
Шли вдоль берега моря опять.  
Два лица, как на фресках  
старинных,  
Я одною чертой окружу,  
Прядь волос моих,  
длинных-предлинных,  
Я тебе на плечо положу.  
Прозвенело уже расставанье,  
Но не мирился с этим душа.  
Что за странная страсть  
к рисованью,  
Вера в магию карандаша?

Я люблю тебя. Ртом пересохшим,  
От печали немеющим ртом  
Повторю. И ни сладче, ни горше  
Я люблю тебя раньше и позже.  
И тогда, и сейчас, и потом,  
Оттого, что рука моя тает,  
Примостившись в ладони твоей.  
Я люблю тебя. Слов не хватает.  
Но чем пропе скажу, гем верней,

В эпоху повальной торговли  
Божественный певческий дар —  
Свистеть без воды и без кровли —  
И вовсе негодный товар.  
За весь этот ворох бумаги,  
Где чья-то тоскует душа,  
В век атомный — жесткий,  
продажный —

Никто не дает ни гроша.  
И песни на белых листочках,  
Разбросанные наугад.  
Караули, буквы и строчки,  
Как ангелы, в небо летят.

Судьбу не переменишь —  
повториши,  
в какие бы прогулки ни пускался.  
Вечерний Рим и утренний Париж,  
Туман над Сеной к Тибру  
опускался.  
На этих реках — при ночной  
звезды —  
По черным водам, к белому  
парому...  
Где б ни жила — не выжила. Везде  
Я подлежала смерти и погрому.

\* \* \*

Ветры дули и зимы пугали,  
Не сложился разорванный круг,  
Люся-Люсенька, Галочка-Гали,  
Имена моих русских подруг.  
Все там было печальнее и глупше,  
Но твержу, как молитву, и здесь:  
Майя-Майечка, Валя-Валюша,  
Отзовитесь, пошлите мне весть.  
Лебединые ветры ульяли,  
дружбы вновь заводить недосуг.  
Люба-Любушка, Лилочка-Лилья,  
Имена моих русских подруг...

Aх, как время стучит у виска —  
горько-горько.  
Автор всех моих песен — тоска,  
да и только.  
Aх, как звезды летят вновь  
и вновь,  
опускаются где-то.  
Автор всех моих песен — любовь.  
Только это.  
Aх, как музыка кружит. Кружись  
надо мною подольше.  
Автор всех моих песенок — жизнь,  
И не больше.

Из книги «Гордость ветра»,  
Иерусалим, издательство  
«Тароут», 1989.

Запомнилось лишь одно: фонтаны  
и цветы иерусалимского отеля «Хай-  
ят», разноязычный шум публики, и  
среди всего этого — маленькая, гру-  
стная женщина в короткой шубке.  
Рина Левинзон, Бывшая свердловчанка.  
Говорили о жизни, о впечатлени-  
ях, о будущем. Гена Эстрайх из жур-  
нала «Советник Геймланд» попросил  
автограф. Рина достала из сумочки  
две свои книжки, надписала их и,  
вручая, сказала: «Извините, но я не  
могу ДАРИТЬ книги. Тираж принад-  
лежит издателю. С вас по полтора  
шекеля». Мы рассчитались. Сегодня  
эта книга передо мной в Биробиджа-  
не. И стихи в ней — хорошие, на мой  
взгляд, и грустные.

Л. ШКОЛЬНИК.

АБОРТ С УВЕДОМЛЕНИЕМ  
ВАШИНГТОН

Еврейские группы с воз-  
мущением утверждают, что прак-  
тически не спрашивая на это  
разрешения собственных родителей,  
то избавиться от него (естественно,  
до рождения) без родительского bla-  
гословия юным запрещается.

— Вопрос о прерывании беремен-  
ности малолетним рассматривается,  
как правило, на ВКБ в присутствии  
родителей или опекунов девушки, —  
сообщила нашему корреспонденту за-  
ведующая женской консультацией  
Л. И. Ревзина. — Существует ряд по-  
казаний, по которым возможно на-  
правление женщин на аборт в более  
поздние сроки беременности, чем это  
делается обычно. Если раньше к числу  
подобных показаний относились  
лишь сугубо медицинские (опасность  
беременности и родов для жизни и  
здравья), то буквально три года назад  
Министерство здравоохранения СССР  
выпустило приказ о немедицинских  
показаниях. К ним относятся социаль-  
ные факторы, когда у женщины, на-  
пример, во время беременности умер  
муж или у нее есть ребенок-инвалид.

Согласитесь, довольно гуманный  
документ по отношению к нашим мно-  
гострадальным советским дамам. Он,  
кстати, позволил снизить количество  
криминальных абортов, а значит, со-  
хранить здоровье, а порой и жизнь  
многим матерям, сестрам.

Сегодня в Биробиджане каждый  
врач-гинеколог проводит среди школы-  
нице-старшеклассниц санитарно-ги-  
гиеническую пропаганду. И если рань-  
ше она сводилась к рекомендациям по  
личной гигиене, то теперь девушки-  
подростков все больше волнуют воп-  
росы половой жизни и контрацепции.

Интересно, что даже при сущест-  
вующем у нас дефиците контрацептив-  
ов абортов все же избежать можно.  
Убедительный пример: женщины-ги-  
некологи сами почти никогда не при-  
бегают к ним.

Кстати сказать, Любовь Ильинич-  
на, заверила меня, что в женской кон-  
сультации нашего города готовы обе-  
спечить всех желающих самыми  
современными контрацептивами —  
внутриматочными спиралами.

Л. СКЛЯР.

Дэвид ФРИДМАН.

## БИРОБИДЖАН

Из года в год количество  
абортов снижается, но сни-  
жается и возраст женщин, желаю-  
щих прервать беременность. Среди  
гинекологов даже бытует термин  
«юные», которым именуют девочек,  
оказавшихся в нежелательном для

## ГОРОСКОП

## ГОРОСКОП

## ОВЕН

(21 марта—19 апреля)

Вы будете проявлять повышенный  
интерес к противоположному полу.  
Если вы одиночки, есть шанс вступить  
в брак. Семейная атмосфера будет ос-  
таваться мирной, сохранится гармо-  
ния в отношениях с окружающими.

## ТЕЛЕЦ

(20 апреля—20 мая)

Возможны положительные и отри-  
цательные периоды, но в целом конец  
месяца будет для вас благоприятным.  
Вам придется уделить дополнитель-  
ное внимание семейным делам, здо-  
ровье одного из дорогих вам людей  
может стать предметом серьезного бес-  
покойства.

## БЛИЗНЕЦЫ

(21 мая—20 июня)

Наметятся некоторые перемены в  
жизни. Возможны напряженность в  
отношении с некоторыми из близких.

## РАК

(21 июня—22 июля)

Вы будете очень заняты, но в то  
же время работа доставит вам удо-  
влетворение. Не исключена возмож-  
ность того, что у вас будет небольшое  
приключение романтического плана.  
Предстоит непродолжительная поездка,  
которая даст вам возможность хо-  
рошо отдохнуть.

## ЛЕВ

(23 июля—22 августа)

Наступят перемены к лучшему. По-  
хоже, что вам суждено влюбиться.  
Вероятно, вы предпримите небольшую  
поездку, которая принесет вам ра-  
дость.

## ДЕВА

(23 августа—22 сентября)

Вы будете жизнерадостны и счаст-  
ливы. Вас ожидает улучшение матери-  
ального положения. Короткое путеше-  
ствие может оказаться полезным.  
Отношение со стороны членов семьи  
будет радовать вас.

ЧТО ОЖИДАЕТ ВАС  
В КОНЦЕ ДЕКАБРЯ

## ВЕСЫ

(23 сентября—22 октября)

Ваша жизнь несколько изменится.  
Возможно, вам придется прилагать  
большие усилия для достижения же-  
лаемых результатов. Существует ве-  
роятность конфликта с начальством  
или соседом. Страйтесь сдерживать  
себя и не проявлять неразумную же-  
стокость.

## СКОРИОНА

(23 октября—21 ноября)

Могут быть разрешены давние про-  
блемы. Существует вероятность не-  
большого путешествия. Есть значи-  
тельные шансы на перемены к луч-  
шему в романтических делах. Радостные  
веси издалека обрадуют вас вы-  
ше всяких ожиданий.

## СТРЕЛЕЦ

(22 ноября—21 декабря)

Конец декабря будет благоприят-  
ным. Семейная атмосфера будет  
мирной и счастливой. На праздники  
вы можете отправиться в поездку с  
человеком, от общества которого полу-  
чите удовольствие.

## КОЗЕРОГ

(22 декабря—19 января)

В течение декабря Вам следует про-  
являть методичность и настойчивость  
в решении проблем. Серьезные ре-  
шения не следует принимать поспеш-  
но. Позаботьтесь о своем здоровье.

## ВОДОЛЕЙ

(20 января—18 февраля)

Вас ожидают дополнительные до-  
ходы. Вероятно, вы получите также  
подарок от кого-нибудь. Есть большая  
вероятность заграниценной поездки.  
Возможно, у вас возникнет роман с  
кем-нибудь.

## РЫБЫ

(19 февраля—20 марта)

Конец декабря принесет вам удовле-  
творение во всех областях жизни.  
Существует возможность того, что у  
вас будет роман с кем-нибудь. Вы  
можете отправиться в небольшую по-  
ездку. Вашим противникам и недобо-  
рожелателям не удастся причинить  
вам зло, как бы они ни старались.

ИЗ ПИСЕМ БЫВШИХ  
БИРОБИДЖАНЦЕВ

## Как дела, земляки?

Пошел шестой месяц моего пребывания в Израиле. Пос-  
тепенно начинаю привыкать к новым для меня правилам  
игры. В стране функционируют рыночные отношения, и  
это требует от специалиста определенной подготовки. В  
декабре заканчиваю ульпан и думаю продолжить учебу  
либо по совершенствованию языка либо курсы по спе-  
циальности. Опять три—пять месяцев в учебном центре  
под Тель-Авивом. Попасть туда очень сложно, конкурс по  
десять человек на место, нужно сдавать экзамены на пси-  
хотести, но по окончании ведущие фирмы отбирают луч-  
ших для себя. Буду стараться туда попасть.

В Израиле все учатся до конца жизни. Моя соседка за-  
кончила курсы компьютерного программирования в уни-  
верситете в возрасте 55 лет, а до этого учились во Фран-  
ции, Англии, Америке, знает пять или шесть языков. Да-  
же Шамир — глава Израильского правительства выучил  
английский в 65 лет и читает лекции на этом языке. Это  
очень интересно, но из-за этого в стране много проблем.  
Примерно 80% населения с университетским образовани-  
ем и только 20% — рабочие руки. Поэтому есть сложнос-  
ти с трудоустройством специалистов с высшим образова-  
нием, особенно гуманитарных направлений. Потребность  
же в специалистах моей специальности растет (автор —  
инженер-строитель. — Прим. ред.). И если в следующем  
году приедут 40000 евреев из России, то будет много ра-  
боты. Поэтому я и хочу подготовиться на курсах, чтобы  
потом на это уже не тратить время.

Израиль — страна маленькая, но есть удивительные ме-  
ста, иногда попадаешь просто в райские уголки. Я часто  
вспоминаю наши походы за брускиной, мне снится природа,  
которая там осталась, и я просто боюсь представить, что  
может с ней стать, если и дальше с ней будут поступать по-  
варварски. К сожалению, и к народу такое же отношение.  
Мне, конечно, это не безразлично, ведь там осталось мно-  
го родных, близких, друзей детства и отрочества, природа  
и теплые дружеские отношения между всеми нами...

В. О.

# День области

## КТО ОБЪЕДАЕТ ШКОЛЬНИКОВ

Недавно госторгинспекция совместно с сотрудниками отдела цен горисполкома проверила, как организовано в школах нашего города питание ребят, а на предприятиях — рабочих и служащих. И оказалось, что тех и других... объедают, или попросту обвещивают и обсчитывают. Не везде, конечно, но случается.

Взять, к примеру, буфет школы № 5, где производством заведует Г. А. Новикова. Здесь стартуют не только накормить ребят, но и следят, чтобы дети не переедали лишнего. Богатый нитратами картофель, который положен к блюду на гарнир, и тушеные нальмары (сомнительного цвета) вовсе не обязательно, по мнению буфетчицы, отпускать в полном объеме, чтобы не повредить здоровью детей, можно и спасловинить. Винегрета отбывают побожески: всего по 20—30 граммов от каждой порции. Ну, еще картофельное люре, вопреки калькуляции, без молока готовят, вот и все отступления от нормы. Ребята об этом при всем желании догадаться не могут. Поэтому они на повара Н. В. Пешкову вовсе не винят.

Во второй школе тоже творятся картофельные чудеса. Повар Беззуб считает, что без сливочного масла, да к тому же холодный, картофель не испортит детского или учителяского обеда. Не обременяет она себя и лишними хлопотами, связанными с термической обработкой колбасы. Продукт, как говорится, дефицитный, съедят и сырым, еще и спасибо скажут. Себя буфетчица не оставляет в обиде. Уж не знаю, добавляет ли она в свою пор-

цию картошечки масла, но колбасу, наверняка, любит и ест, причем бесплатно. По десять граммов от каждой порции экономит, и незаметно так набираются колбасные килограммы. Только в день проверки был установлен недовес колбасы в общей сложности на сумму шесть рублей 68 копеек.

Это — что касается объедания малолеток.

## И ВЗРОСЛЫХ

И взрослых вокруг пальца ухитряются совести. Например, в столовой № 29 заведующая Р. В. Мазур приняла самостоятельное решение о повышении цен на мясопродукты. Причем решила не утруждать лишними хлопотами кулинаров и реализовать свинину, говядину, колбасу и кур в сыром виде. Всего таким образом было продано 50 килограммов мяса на сумму 199 рублей. Кому? Конечно, неизвестно.

В буфете столовой № 12 буфетчица Н. П. Сотникова буквально решила почему-то не выставлять на прилавок имеющуюся в подсобке арахисовую халву и сливочный ирис. Может быть, ей просто не хотелось ссорить посетителей. Ведь их много, а сладостей мало.

Впрочем, кое-что для сладкоежек на витрине было: рассохшиеся пряники да поломанные пирожные.

И уж совсем не понятно, почему Н. П. Сотникова решила, что в буфете можно не поддерживать порядок, мыть посуду грязной водой, не кипятить молоко и еще многое не делать? Нам кажется, что такие недобросовестные буфетчицы неправы. Их бы наказать надо. А то получается у нас, что Васька слушает, да ест. И ест-то за чай счет?

И. БЕРЕЗОВСКАЯ,  
госторгинспектор.

тической партии России, редактор — Валентин Козловский.

Сегодня главная причина смерти в стране — скрытое голода. Человеку в день необходимо вместе с пищей получать от 60 до 80 различных компонентов, мы же не имеем и 30. Постоянно недополучаем животные белки. Зато продукты перенасыщены ядохимикатами, нитратами и нитритами. В результате защитные силы организма подорваны, и он не может противостоять болезням. За несколько последних лет в Москве в полтора раза возросла смертность. В этом году продолжительность жизни советских граждан сократится на полгода, а сегодня и так средний срок ее у нас — 69 лет. Это уровень стран Латинской Америки.

Е. ДИКУН  
(М.Э.)

Значительные недопоставки сырья на предприятия легкой промышленности Биробиджана могут стать причиной остановки конвейеров. Рабочие создают в связи с этим стачечные комитеты. Митинг протеста состоялся на обувной фабрике.

В некоторых сельских школах области евангельский христианин — баптист, миссионер Михаил Трубчик провел воскресные уроки слова божьего.

Сегодня вышел в свет первый номер новой газеты «За и против». Ее издатель — областное отделение демокра-

## ПИСЬМА БЕЗ СОКРАЩЕНИЙ

# Остановите наших детей!

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.).  
пожила родной дом? И еще думаю, не ошибусь, если скажу, что те, кто решил провозгласить перестройку, те, кто вынашивал эту идею, может быть, долгие годы, сам не верил в ее успех? Я тоже коммунист с тридцатичетырехлетним стажем. Скажите, какому идолу сегодня нужно верить? Нет, не верю, не верю и не хочу больше быть коммунистом. Где наша пресловутая коммунистическая идеология и пропаганда, где сна, наша коммунистическая партия, ее Генеральный секретарь? Президент с его президентским советом, где голоса наших депутатов? Почему до сих пор никого не интересует судьба еврейского народа?

Почему нет попыток остановить эмиграцию этого древнего народа, давшего миру библию, тысячи удивительных умов? В чем его вина, в чем он так провинился, что ему отказывают в своей подлинной родине? Нет, ошибаются те, кто устраивает эта

эмиграция. Наша родина — СССР. И так считаю, что и еврей有权 живет и занимается своими делами, работой, учебой — всем, что не чуждо любому народу на земле нашей страны. Почему Горбачев и наши парламент отмалчиваются? Значит, он и его единомышленники ждут, когда же последний еврей покинет родину. Значит, он и парламент такие же крикуньи, как и «Память»? Да, да, да. И в этом меня уже никто не переубедит!

Третьего мая, идя на работу, я взглянул на витрину газеты «Биробиджанер штерн». Она была разбита. Это что, шутка или просто хулиганская выходка? Разбили и раньше, но в этот раз так зверски, как убивают человека, зверя. В чем виноват еврей? Что это за страна дураков, чей народ семидесят лет ищет золотой ключик от двери счастья и не может его найти? Нет больше веры у меня в это коммунистическое завтра, в его идеалы, и не только у меня, но и у многих граждан нашей страны.

Почему именно в нашей стране устроено такое гонение на евреев, чем они хуже других, чем? Как можно вытолкнуть целый народ в чужую для него страну, именно чужую, за то, что в паспорте крупными буквами записано «Еврей».

Я устал жить в стране дураков, не хочу быть членом ее коммунистической партии, безнравственной, развалившейся партии. Кто мне вернет моих детей? А может, это и хорошо, что нас принимают в другой стране? Может, и вправду мы им больше нужны, чем здесь, у себя дома? Я, конечно, далек от мысли, что эта публикация может увидеть свет на страницах какого-нибудь издания, а очень бы хотелось, чтобы люди мне ответили или возразили — и маленькие, и большие. Может, я не прав. Да что это такое? Люди, остановитесь, остановитесь любви!

Г. КОВАЛЬ,  
г. Биробиджан.

## «МЕТР КОЛЮЧЕЙ ПРОВОЛОКИ»

Когда прочитал в газете «Взгляд» статью «Дяденьки и тетеньки, подайте на здоровье», у меня возникли сомнения в независимости вашей газеты. От этой статьи повеяло стилем и методом нашей партийной прессы, которая на протяжении нескольких лет необъективно освещает деятельность отраслевого комитета профсоюза агропрома, показывая только негативы и не вникая в суть его деятельности. Зато всячески незаслуженно превозносится деятельность облсовпрофа. Тем самым Гинзбург, освещавший обычно профсоюзные дела, вбивает клин между обкомом профсоюза агропрома и облсовпрофом, подогревая конфронтацию между двумя этими организациями.

Теперь ваша газета, кинув поверхностный взгляд на глубокую проблему состояния физкультурного движения у нас в области, обвинила обком профсоюза агропрома чуть ли не во всех бедах.

А главная беда кроется в самом создании в 1987 году ДФСО профсоюзов и упразднении отраслевых спортивных обществ. Это-то и продлило «коллективный egoism» и отказал трудовых коллективов в финансировании спортивных соединений. Соединение в свое время сельское общество «Урожай» и спортивное «Спартак», попытались, как в том анекдоте, скрестить ежа и ужа. Но если по анекдоту получился метр колючей проволоки, то при соединении обществ получился завал в спортивно-массовой и оздоровительной работе. И вот, видя, до чего довело объединение обществ и бездеятельность работников ДФСО на селе, профсоюзный и физкультурный актив принял решение восстановить общество «Урожай». Это не явилось «смертным приговором» для сельских детей и молодежи, для подростковых клубов и ДЮСШ, а наоборот. Теперь у них есть свое спортивное общество, которое будет заботиться о них и их нуждах. Все средства, которые рань-

ше обкомом профсоюза отдавал ДФСО профсоюзам (а они уходили неизвестно куда), он передал областному физкультурно-спортивному обществу «Урожай» агропромышленного комплекса.

Вы пишете, что профсоюзы откращиваются от залов и стадионов. Да, это так и у нас в области, и в стране. Но отраслевой комитет агропрома в трудное время не бросил сельских детей на произвол судьбы, не отдал их в лапы наркомания и токсикомании. Сельским детям не надо выходить на площади с лозунгами: «Дяденьки и тетеньки, подайте на здоровье». А все ваши обвинения необходимо отнести в адрес облсовпрофа, в чьем ведении находится ДФСО профсоюзов. Облсовпрофу сегодня не до ДФСО, у него свои заботы: главная — как обеспечить зарплатой раздутый профштаб.

А выход здесь такой: сократить до минимума аппарат облсовпрофа, упразднить ДФСО профсоюзов и вместо него создать другие отраслевые спортивные общества, как это было раньше.

В. СИЗОВ,  
председатель областного физкультурно-спортивного общества «Урожай» АПК.

## И ЧТО ОБИДНО — СПРОСИТЬ НЕ С КОГО

Моя кооперативная эпопея началась в 1982 году, когда я встал на очередь в горисполкоме. Через шесть лет мне было предложено внести первый взнос, и тогда же я услышал, что строительство нашего восемнадцатого кооператива начнется в 1989 году. Как выяснилось позже, я был похож на человека, который на Курском вокзале ожидает поезд из Киева. Кооператив действительно начал строить, только не восемнадцатый, а девятнадцатый.

Что произошло? Почему строят не тот, а этот дом? Никто на такие вопросы в горисполкоме, как правило, не отвечает. И мне тоже не ответили. Потому что для этого нужно вернуться в уже далекий 1988 год, когда шла подготовка к выборам.

Борису Леонидовичу Корсунскому, тогда еще первому секретарю обкома КПСС, очень нужны были голоса избирателей, и тогда на встрече с работниками культуры и народного образования он пообещал им содействие в жилищных вопросах (при желании можно найти сообщение об этом в областной газете). И я так думаю, это содействие выражалось

в первоочередном строительстве их дома. Но что бы там ни было, праздник пришел и на нашу улицу: наконец-то состоялось первое собрание восемнадцатого кооператива, на котором, между прочим, мы узнали, что строители отказываются строить дом и требуют добавить к первому взносу деньги. Еще в 1988 году моя будущая квартира стоила 23 тысячи рублей, а сейчас, говорят, будет стоить 44 тысячи. Ничего себе праздник! О такой сумме, простите, со мной никто не договаривался. И главное, спросить не с кого!..

В. БЕРНИК.  
От редакции «Взгляда»:  
В редакцию пришло несколько писем от пока несостоявшихся жильцов 18 кооператива. Мы просим товарища А. А. Унцевского, который был в те годы председателем горисполкома, да и сейчас играет в городе не последнюю скрипку, помочь как-то прокомментировать сложившуюся ситуацию в части очередности строительства кооперативов, стоимости квартир, также в части нормального отношения к горожанам, которые имеют право задавать вопрос и получать ответ.

**ДАЙ ДЖЕСТ  
«ВЗГЛЯДА»**

**Почему  
Л. Брежнева  
уронили  
в могилу?**

Мы, наверное, все помним прямую телевизионную передачу из Колонного зала Дома союзов и с Красной площади 12 ноября 1982 года. В последний путь провожали «видного государственного руководителя и неутомимого борца за мир» Л. И. Брежнева, который почти 18 лет олицетворял могущество и стабильность державы. Всегда же было изумление телезрителей, когда они увидели, что у могилы гроб поджидали только два человека в ватниках. Один схватил руки в изголовье, другой — в ногах, и тут все произошло: вместо медленного опускания гроба в могилу раздался грохот и стук, которых не могли заглушить даже залпы траурного салюта. Что же все-таки случилось?

Совеобразную и вовсе не такую уж невероятную версию выдвинул ныне живущий в Великобритании биолог Жорес Медведев, брат известного советского историка Роя Медведева.

В своей книге «Андропов» Жорес Медведев высказал предположение, что причиной произошедшего на Красной площади стало неизвестное ранее событие утра того же дня. Как сообщает Ж. Медведев, когда утром 12 ноября тело Л. Брежнева укладывали в гроб для последнего прощания в Колонном зале, дно гроба отвалилось, и усопший упал на пол. Тогда-то за несколько часов до основных похорон был сделан новый гроб, дно которого для надежности было укреплено металлической пластиной.

Эта-то металлическая пластина, как считает Ж. Медведев, и стала причиной того, что произошло на Красной площади. Пластина резко утяжелила гроб, о нем не знали те, кто должен был опускать его в могилу. Случилось то, что и должно было случиться. Когда из-под гроба были вынуты доски, могильщики почувствовали необычную тяжесть и поняли, что им не опустить гроб в могилу плавно. Изголовье провалилось вниз, и для предотвращения худшего, чтобы усопший не упал в могилу вниз головой, представители «ритуальных услуг» должны были отпустить ремни.

Поэтому-то на площади и раздался грохот. Европем, в вечернем обзоре «Времени» того же дня момент опускания гроба вождя в могилу показан не был.

К. ВИЛЬГАТС.  
(«Новая речь», № 1).

**ЧТО  
ГОВОРЯТ,  
ЧТО  
ПИШУТ  
О ВОЖДЯХ**

«Молодец, сдержал слово», — сказала Надежда Михайловна, наблюдая, как теплохранители Михаила Горбачева тихо проскользнули через главный вход МГУ, подготавливая дорогу для его встречи со студентами курса 1950 года.

Ескроу около пятидесятков мужчин и женщин в возрасте за 50-60 лет устремились к своему старому сокурснику Мише Горбачеву и его подруге из философского факультета, а теперь жене, Раисе.

Обычный протокол, ограничивающий советского Президента, исчез при этой встрече. Вокруг г-на Горбачева образовался тесный и оживленный кружок, и он целовался и общался со старыми друзьями.

Наконец-то г-н Горбачев выглядел раскованным. Его сокурсники называли его Мишой или Мишкой, а не Михаилом Сергеевичем, как требует того его высокое положение. Я так рад, я чую на плачу, — сказал г-н Горбачев. — Я обнимаю вас всех».

Курс 1950 года собирается каждые пять лет, но г-н Горбачева не было на послед-

## К ВОПРОСУ О ШНУРКАХ ТОВАРИЩА ЛЕНИНА

Всевозможных сенсаций вокруг имени Ленина в последнее время хоть отбавляй. То с «пятой графой» не все в порядке, то вторая жена появилась, то болезнь интересная... Только и делаешь, что не перестаешь удивляться. Последнюю из «новостей» преподнес нам Владимир Солоухин в своих «Камешках на ладони», в изобилии набросанных в шестом номере «Нашего современника». Пересказывая воспоминания Надежды Крупской об одном из эпизодов жизни Ленина в сибирской ссылке, он описал, как «великий вождь и учитель трудящихся всего мира» в пылу охотничьего азарта «прикладом ружья набил столик зайцев, что лодка осела под тяжестью тушек». Весть о вождевидовере как никогда кстати вписалась в общую картину его биографии, в которой действительно немало «неоднозначных», как теперь говорится, моментов. Сенсационное сообщение многими было встречено на ура. А одна газета даже окрешила вождя «дедушкой Мазаэм русской революции». Но «новые факты» оказались всего лишь камнем, брошенным в продолжателя революционного учения Маркса и Энгельса, и только.

Неточность изложения «Воспоминаний» заметили сотрудники Центрального музея В. И. Ленина Сергей Буторов и Владимир Мичурин и решили выступить с опровержением. За помощью они обратились в редакцию «Правды» — газеты основанной когда-то как раз самим «пострадавшим». Но, увы, занятый внутрапартийными проблемами печатный орган ЦК КПСС после долгого раздумья так и не решился опубликовать материал...

Что же писала на самом деле Крупская? «Поздней осенью, когда по Енисею шла шуга (мелкий лед), ездили на остров за зайцами. С острова деться некуда, бегают, как овцы, кругом. Целую лодку настреляют, бывало, наши охотники». (Н. К. Крупская. «Воспоминания о Ленине», с. 31. Государственное издательство, Москва — Ленинград, 1930 г.) А в «Камешках» — прикладом, ну хорошо, что еще не зубами

правли. В своем рассказе Солоухин делает ссылку на «Воспоминания», выпущенные Госиздатом в 1932-1934 гг. Может быть, там написано иначе? Но, как сообщили «обозревателю М-Э» в библиотеке им. Ленина, означенные клипы в каталоге не значатся, а издательство, их «выпустившее», прекратило свое существование значительно раньше указанных в «Нашем современнике» дат. Какие тут нужны комментарии?

Могут сказать: да в том ли дело, чем глупши зайцев Ильич — дробью или прикладом? Не в том, конечно. И вообще не в нем дело и не в них, а в нас.

По словам директора Центрального музея В. И. Ленина Ольги Кривошеиной, появление новых материалов, связанных с жизнью и трудами вождя, — огромная редкость, а документы, которые сегодня так будоражат общество, были известны давно и неоднократно публиковались.

В музее я стал невольным свидетелем спора двух пожилых женщин о том, правильно ли завязаны шнурки на ботинках гениального мыслителя, выставленные в одной из витрин. Первая утверждала, что нельзя завязывать ботинки крестом потому, что Ленин был атеист, и как на пример показывала на скульптуру работы Ивана Шадра 1935 года, стоявшую рядом, — на ней мраморные ботинки вождя были завязаны правильно: параллельными линиями. Вторая говорила, что шнурки в данном случае не имеют миросозерцательного значения. Действительно, хоть плачь, хоть смейся.

Сегодня Ленин двулик: для одних он святой, для других — преступник. И пока не будет дана правдивая, основанная на документах оценка роли этого человека в нашей истории, оценка сверху, и прежде всего от партийных руководителей, спор о «зайцах» и «шнурках» будет продолжаться.

Станислав ЮШКИН  
(Мегаполис — Экспресс).

очистить идеалы своих предшественников от клейма сталинских преступлений.

Ожидая появления г-на Горбачева, его бывшие сокурсники очень увлеченно говорили о том, что он — и они — никогда не были сторонниками жесткого сталинизма. В то время они были студенты, и такая позиция сделала бы их редкостными явлениями.

Г-н Горбачев, возглавивший отказ от Сталина, помнил более сложную действительность. «А помните, мы пришли сюда в тот день, когда наш преподаватель сказал, что Сталин умер? Зденек и я стояли рядом. Многие плакали. Зденек, может, забыл это. Но он сказал: «Миша, что с нами будет?»

Он завелся от намека на свой на предстоящем Съезде КПСС, на котором он попытался продвинуть свою программу реформ.

«Следующие два месяца или год определят облик страны на годы, если не на века», — заявил он.

Пол КУИНН-ДЖАДЖ.  
(«Гардиан»).

**ПОЛИТИКИ (НЕ БЕЗ КРИТИКИ)  
ЭТИГРИНЫ И ПОСВЯЩЕНИЯ**

**Александр  
Иванов**

Эдуарду  
ШЕВАРДНАДЗЕ

Работа его — на первых,  
Хотя раздражает иных  
Грузинский акцент,  
во-первых,  
И мирный акцент,  
во-вторых.

\* \* \*  
Вадиму БАКАТИНУ  
Чтоб меньше было  
в жизни пятен,  
Назначен в МВД Бакатин.  
Но чем активнее Бакатин,  
Тем больше в жизни  
темных пятен.  
Задать вопрос бы,  
между тем:  
Быть может, занят он  
не тем?..

\* \* \*  
Николаю РЫЖКОВУ  
Вопрос «Молился ли ты  
на ночь?»

Я задаю себе,  
пока  
Бубнит нам Николай  
Иваныч,

Что знает шут из тупика...

\* \* \*

Михаилу ГОРБАЧЕВУ

Рукоплещут и георг и сэр  
Президенту СССР.

Ну, а он президент — чего?

Да, выходит, что —

ничего...

\* \* \*

Дмитрию ЯЗОВУ

Тому, чей торс в мундире  
зажат,  
Внушить бы, право слово:  
И в ранце маршала лежат  
Погоны рядового...

\* \* \*

Валентину ПАВЛОВУ

Не рифмовать «финансы»  
и «романсы» —  
Такую сверхзадачу  
ставил я.  
Но таковы советские  
финансы,  
Что у меня не вышло  
ни фига!

◆ «Взгляд» — независимая еженедельная газета.

◆ Учредитель — Еврейский областной филиал ФСИ СССР.

◆ Создатели — предприятие «ЕвроИнко» и кооператив «Летковик».

◆ Редактор — Леонид ШКОЛЬНИК.

◆ Над номером работали журналисты Л. СКЛЯР и А. ДРАБКИН.

◆ Адрес редакции: 682200, Биробиджан, а/я 77.

◆ Тираж — 3000 экз.

◆ Цена номера — 50 коп.

◆ «Взгляд» отпечатан в типографии № 3 крайполиграфиздата.